

গণশুনানি নিয়েও পুলিশের বিরুদ্ধে বাধা দেওয়ার অভিযোগ বিজেপি নেতৃত্বের

নিজস্ব সংবাদদাতা, পূর্ণিমা : গণশুনানির সভাতে বাওয়া নিয়েও পুলিশের বিরুদ্ধে বাধা দেওয়ার অভিযোগ তুলল বিজেপি। গত ২৭ আগস্ট পূর্ণিমার জয়পুর থানার ঘাঘরা গ্রাম পঞ্চায়েতে বোর্ড গঠন নিয়ে অশান্তির জেরে তুলসী উত্তেজনা ছড়ায়। তখন গুলিবর্ষণ হয়ে স্থানীয় ঘাঘরা গ্রামের নিরঞ্জন গোস্বামী ও ছেঁকা গ্রামের দামোদর মণ্ডল নামে দুই বিজেপি কর্মী মারা যান। বিজেপি পুলিশের বিরুদ্ধে গুলি চালানোর অভিযোগ তুললেও সেনিট কেবাবার গুলি চলায়ছিল তা আজও স্পষ্ট হয়নি। তখন থেকেই মিনাটিস উচ্চ পদায়ের পুলিশ তদন্ত প্রক্রিয়া জারি রয়েছে। সেই বিষয়টি নিয়ে এলাকার মানুষের মতামত জানতে পুলিশের তরফে বৃহস্পতিবার জয়পুর রুকে গণশুনানি সভার আয়োজন করা হয়েছিল। কিন্তু এই



সভার ধারে পাশে তাদের কোনও নেতা, কর্মী ও সমর্থক এমনকি মৃত ব্যক্তিরই আত্মীয়দেরও যেখানে বসে থাকা হয়নি বলে অভিযোগ করেছে এলাকার বিজেপি নেতৃত্ব। জয়পুরের বিজেপি নেতা তথা দলের জেলা কমিটির সদস্য শঙ্কর

নারায়ণ বিহনেও এদিন তাঁর ক্ষেত্র উগরে দিয়ে বলেন, গত ২৭ আগস্ট ঘাঘরা গ্রাম পঞ্চায়েতের সামনে বোর্ড গঠনের সময় বামেলাতে গুলিবর্ষণ হয়ে দুই বিজেপি কর্মীর মৃত্যুর ঘটনা নিয়ে এদিন জয়পুর

অভিযোগ। শঙ্কর নারায়ণরূপে বলেন, বাধা না মেনে অন্য রাজ্য নিয়ে কিছু লোক রুক অফিসে পৌঁছালেও পুলিশ অধিকারিকরা তাদের রুকের গেটের বাইরে আটকে দেয়। তিনি আরও বলেন, জয়পুর থানার আইসিও বেতুড়ে বিজেপি নেতা কর্মীদের গণ শুনানিতে যেতে না দেওয়া হলেও তুলসী উত্তেজনা থেকে সেই সভায় সাধারণ স্থান দেওয়া হয়। ফলে তিনি এবং বিজেপি দলের অন্য নেতারা মনে করেন, গণশুনানির সভাকে প্রহসনে পরিণত করেছে পুলিশ প্রশাসন। এদিনের এই গণশুনানি সভাকে বাতিল করে পুনরায় ঘাঘরা গ্রামের লিখিত আবেদন জানিয়ে মেনে এলাকাবাসী। মনিও বিজেপি'র অভিযোগের পরিপ্রেক্ষিতে পুলিশ প্রশাসনের কোনো আধিকারিক এই বিষয়ে কোনক্রম মন্তব্য করতে চান নি।

বিষ্ণুপুর রাজবাড়িতে বড়, মেজো, ছোট ঠাকুরাণী পূজিতা হন



নিজস্ব সংবাদদাতা, বিষ্ণুপুর : দুর্গা অষ্টমীর দুঃসংগ্রহ আগেই বিষ্ণুপুর সকালা দেবী বড় ঠাকুরাণীর আগমনের সঙ্গে সঙ্গে বিষ্ণুপুর রাজবাড়িতে আনুষ্ঠানিকভাবে পূজিতা শুরু হল। হাজার বছরেরও বেশি পুরনো এই দুর্গাপূজার ইতিহাসের হেঁচা থাকায় তা নিয়ে এদিন বিষ্ণুপুরের নাগরিকদের মধ্যে ব্যাপক উচ্ছ্বাস দেখা যায়। অল্পাধিকার আনুষ্ঠানিক আচার মঙ্গলবার জিত্তিমীর দিন থেকেই শুরু হয়েছে। ওইদিন রাজবাড়ির মুন্সীর মন্দিরে বেলবরণ অনুষ্ঠান হয়েছে। তবে বিষ্ণুপুর মন্দিরে দেবী বড়ঠাকুরাণীর আগমন ব্যতীকে অঙ্কত রচনা হয়। সেই দেবী মুর্তিকে পূজা করা হয়। তবে প্রাচীনকালে থেকেই রাজবাড়িতে পটপূজা চলতি রয়েছে। বিষ্ণুপুর রাজবাড়ির বহুপুত্রসম্মিত তরল গঙ্গাপানায় বলেন, রাজবাড়ির পূজা হয় নিজস্ব বলি নারায়ণী পছন্দ করে। সেই সময়ে হাতে লেখা সুপারি আড়ল অর্চনা। যা পাঠ করেই পূর্ণিমা করা হয় মঙ্গলবার পরিবারের সদস্য সলিল সিংহঠাকুর বলেন, আগেকার লৌকিক এখন না থাকলেও প্রচলিত পূজার আচার অনুষ্ঠান একেবারে

ত্রিবিদ্য নক্ষত্র মেনে পালন করা হয়। এখানে দেবী দুর্গা ত্রিভাটি রূপে পূজিতা হন। বড়ঠাকুরাণী মাকালী, মেজো ঠাকুরাণী সর্বস্বতী রূপে এবং ছোটো ঠাকুরাণী লক্ষ্মীরূপে পূজিতা হন। পটের বড়ঠাকুরাণী মঙ্গলবার মূল মুন্সীর মন্দিরে প্রবেশ করেন। মহালয়ায় পরের দিন মেজো ঠাকুরাণী একইভাবে পূজা ও শুভাচারের পটের মন্দিরে প্রবেশ করেন এবং সর্বস্বতীকে দেবী উপাসনার জিত্তিমীর দিন থেকেই কবিতা আছে, ৯২২ খ্রিষ্টাব্দে ২৯তম মঙ্গলরাজ রুপে মল্লকুলেশ্বরী মুন্সীরূপে প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। গঙ্গামাটির সেই দেবী অঙ্কত অঙ্কত রচনা হয়। সেই দেবী মুর্তিকে পূজা করা হয়। তবে প্রাচীনকালে থেকেই রাজবাড়িতে পটপূজা চলতি রয়েছে। বিষ্ণুপুর রাজবাড়ির বহুপুত্রসম্মিত তরল গঙ্গাপানায় বলেন, রাজবাড়ির পূজা হয় নিজস্ব বলি নারায়ণী পছন্দ করে। সেই সময়ে হাতে লেখা সুপারি আড়ল অর্চনা। যা পাঠ করেই পূর্ণিমা করা হয় মঙ্গলবার পরিবারের সদস্য সলিল সিংহঠাকুর বলেন, আগেকার লৌকিক এখন না থাকলেও প্রচলিত পূজার আচার অনুষ্ঠান একেবারে

ইন্দাসে মিডলস্ রুবেলা টীকাকরণ বিষয়ে কর্মশালা

নিজস্ব সংবাদদাতা, ইন্দাস : বৃহস্পতিবার পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সরকারের স্বাস্থ্য ও পরিবার উন্নয়ন বোর্ডের ইন্দাস রুকে প্রথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রের আয়োজনে মিডলস্ রুবেল টীকাকরণ (এম.আর. ডি.সি.)-এ এক সচেতনতা শিবির অনুষ্ঠিত হলো। ইন্দাস পঞ্চায়েত সমিতির সংগঠিত বসে ২টি বাসে এই কর্মশালাটি অনুষ্ঠিত হয়। প্রথমে বেলা ১২টা থেকে ১-৩০ মি.এম. এবং ২য় বাসে ২টা থেকে ৩-৩০ মি.এম. পর্যন্ত সভাটি চলে। ইন্দাস পঞ্চায়েত সমিতি ও রুক প্রশাসনের সহযোগিতায় এই অনুষ্ঠানে আয়োজিত ছিলেন ইন্দাস ও ইন্দাস পূর্ব চক্রের সমস্ত প্রাথমিক শিক্ষিকা ও মাধ্যমিক



শিক্ষিকাকে এবং মাধ্যমিক স্কুলের প্রধান শিক্ষক ও শিক্ষিকাগণ। বিশিষ্ট জনদের মধ্যে ছিলেন ইন্দাস বিডিও দামিনী ভদ্র, সভাপতি করিলা বাসু, ডিরেওএইচ ডাঃ কৌশিক গাভা এবং ডাঃ বিশাল, পাবলিক হেলথ পূর্ণিমা প্রতিষ্ঠান ইন্দাসের প্রথমিক শিক্ষিকা। এম.আর. ডি.সি.এ-এর প্রতিবেদক ক্ষমতা নিয়ে এই কর্মশালাটি অনুষ্ঠিত হয়।

প্রত্যন্ত এলাকায় সচেতনতা সৃষ্টি করে স্কুলগুলির মাধ্যমে তথা ছাত্রছাত্রীদের মাঝেই আগামী নভেম্বর ডিসেম্বর থেকে ডাকটিন দেওয়া শুরু হবে বলে জানানো ইন্দাস ডিরেওএইচ ডাঃ

কৌশিক গাভা। এই কর্মসূচিতে ছাত্রছাত্রীদের সুরক্ষিত করা হবে বলে জানানো হয়। কর্মসূচিতে সার্কেল লেবেলে ১ম, ২য় ও তৃতীয় শ্রেণীর ছাত্রছাত্রীদের সুরক্ষিত করা হবে। ইন্দাস চক্র সম্পর্কে এস.আই.সোমনারী দাস জানানো, এই দিনই

উমাকে নিয়ে মেতেছেন কান্দির পুরোহিতরা, জোরকদমে চলছে পুরোহিত প্রশিক্ষণ শিবির



চক্রজিৎ মজুমদার, কান্দি : ওনারের কাচারে নাম চিঠিরপর হালদার (সম্পাদক, কান্দি পুরোহিত কল্যাণ সমিতি), ডো কাচারে নাম নীহারী ভট্টাচার্য (প্রশিক্ষক) ও জীশে অধিকারী (প্রশিক্ষক নিতে আসা প্রাঞ্চল)।

আবার সেই করেন সরকারি কারি, আবার সেই হাসপাতালের কর্মী। কেউ না আছে রুকের কর্মী বা কেউ শিক্ষক। শুধুমাত্র পূজোকে ভালোভাবে সঠিক মন্ত্র উচ্চারণ থেকে পূজা পাঠ, অঞ্জলী দেওয়া এবং হোমমন্ডিকা করে করতে হবে তার সঠিক প্রশিক্ষণ পাচ্ছেন তাঁরা। আর যে যেমন পূজোর কাজ করতে পারেনে তাঁদের কলম বেশি হবে। তাই ওনারাও এখন বাস্তব প্রক্রান্তিত মুন্সীরবাদের কান্দি মহকুমায় ২৫টি সার্বজনীন পূজোর পাশাপাশি প্রায় ১৫টি

পারিবারিক দুর্গা পূজা হয়। এছাড়াও কান্দি মহকুমার সালার, ভরতপুর, ঝড়গ্রাম ও বড়কোটে সব মিলিয়ে প্রায় শতাধিক পূজা হয়। পূজা নিয়ে কান্দির পরই বড়কোটা থানার স্থান। সব মিলিয়ে দুর্গা পূজায় কান্দি মহকুমার মানুষ বেশ আনন্দ করেন পূজার দিনগুলিতে। চচিত্রগর হালদার জানিয়েছেন, সামনেই দুর্গাপূজা। হাতে মাত্র আর কয়েকটা দিন বাকি। আর বাঙালিদের সব থেকে বড় উৎসব এই দুর্গাপূজা। তবে তার অনানুত্ব দিক হচ্ছে পুরোহিত অর্থাৎ যে করেন এই দুর্গাপূজা। দুর্গাপূজায় সঠিক মন্ত্রোচ্চারণ সহ পূজাপাঠ দিতে মুন্সীরবাদের কান্দিতে চলছে পুরোহিত প্রশিক্ষণ শিবির। কান্দি পুরোহিত কল্যাণ সমিতির ব্যবস্থাপনায় কান্দির দোহাদিয়ায় চলছে এই পুরোহিত প্রশিক্ষণ শিবির। প্রায় ৭০ জনেরও বেশি পুরোহিত সৈনিক এই প্রশিক্ষণ নিচ্ছেন।

সভাপতি ও সহসভাপতিকে সম্বর্ধনা



নিজস্ব সংবাদদাতা, ইন্দাস : বৃহস্পতিবার বীকুটার ইন্দাস পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি করিলা বাসু ও সহ-সভাপতি সুরভ হাজারকে পশ্চিমবঙ্গ তুলসী শিক্ষক সমিতির ইন্দাস শাখা সংগঠনের (ম্যাকালী) পক্ষ থেকে সম্বর্ধনা দেওয়া হয়। সম্বর্ধনা দেন সংগঠনের পক্ষে সোনা টৌরী মহলঙ্গ তেজের মিনটিটিউনের সহ-প্রধান শিক্ষক সুরভ হাজার এবং ছোট সোনাটৌরী হাইস্কুলের প্রধান শিক্ষক ডাঃ প্রসেনজিৎ সরকার। উপস্থিত ছিলেন পশ্চিমবঙ্গ তুলসী প্রাথমিক শিক্ষক সমিতির পক্ষে আব্দুল গব্বার, সমাজসেবী দীপক দলুই এবং সাহসপুর, মঙ্গলপুর ও দীঘলনন্দা জিপি প্রধান যথাক্রমে সুপর্ণা ঘোষ, সলি পতিত পান্ডা ও সোনামনি রায় প্রমুখ বিশিষ্ট জনেরা।

শ্রীশ্রীঠাকুর অনুকূলচন্দ্রের ছড়া—লোকসাহিত্যের আকাশে নব সূর্যোদয়

বাংলা লোক সংস্কৃতির একটি অন্যতম প্রধান বিভাগ হল 'লোক সাহিত্য'। লোক অর্থাৎ 'জন' বা মানুষ। আর বীকুনারের ভাষায় 'সাহিত্য' হল—সহিত শব্দ হইতে সাহিত্য শব্দের উৎপত্তি। অতএব ধাতুগত অর্থ ধরিলে সাহিত্য শব্দের মধ্যে একটি মাত্রাতির ভাব দেখিতে পাওয়া যায়। সে যে কেবল ভাবে ভাষায়, ভাষায় ভাষায়, গ্রন্থে গ্রন্থে মিলন তাহা নহে, মানুষের সহিত মানুষের, অতীতের সহিত বর্তমানের, দুইরকম সহিত নিরন্তর অস্তরঙ্গ সোপানসাহিত্যে ব্যক্তি তার জীবন ধারাই সন্তপন করে। সুতরাং সাহিত্য লোক জীবনের সোপানসাহিত্য হইবে। যে-কোনো লোকসংস্কৃতির একটি অন্যতম প্রধান উপাদানই

হল—সাহিত্য। আর লোকসাহিত্য একটি বিশেষ শ্রেণির সংস্কৃতির প্রকাশ। লোকসাহিত্য লোক-মুখে প্রচারিত, লোক-শ্রুতিতে গৃহীত ও লোক-সাহিত্যের রকিত হয়। লোক-সাহিত্যের মূল বৈশিষ্ট্য হিসাবে ধরা হয় যে, এটি অলিখিত সাহিত্য। তবে বর্তমানে সমাজ প্রগতির পরিপ্রেক্ষিতে গায়ত্রী লোক সাহিত্য লিখিত রূপেও আত্মপ্রকাশ করিতেছে। লোকসাহিত্যের প্রাচীনতম শাখা হল—'ছড়া'। ছড়া সর্বসাধারণের আদিনি বর্ণিত। হইতেই প্রচলিত বনোয়োগ্যায় 'কল্লি শব্দকোষ'এ ছড়ার অর্থ করেছেন—গ্রাম কবিতা। মধ্যযুগীয় সাধারণ জনজীবনে ছড়া নারী ও পুরুষ সমাবে সমাবে প্রচলিত ছিল। ছড়াকে বলা হয় গানের মধ্যে

ছড়ানো আর পল্লব প্রথিত। ছড়ার সহজ সরল ভাবধর্মনি ও সূত্রে আবেদন চিরন্তন। মানুষ তার প্রকাশ করে ছেও পুরের মধ্য দিয়ে প্রকাশ করলে দিয়ে ছড়ার জন্ম হয়। তারপর জন থেকে জন সমষ্টির মধ্যে তা ছড়িয়ে পড়ে। ছড়ার মধ্যে অঙ্ক কথায় অনেক কথার বলায় প্রথিত আছে। ছড়ার রচনাভঙ্গির মধ্যে নন্দীয়ত ধারকায় সমাধের সর্বকক্ষেই সব কবনের মানুষের কাছেই তা সমানভাবে গ্রহণযোগ্য হয়ে উঠেছে। আর এইগ্রহণযোগ্যতার কারণই পরিবর্তনশীল যুগ-পরিবেশ ও সমাজ মানসিকতার সঙ্গে সমাজের রকম করে ছড়া পরিবর্তিত হয়েছে। আধুনিক কালে রচনায় ঠাকুর প্রথম শিক্ষিত সমাজে ছড়াকে তুলে ধরতে প্রয়াসী



কলাকাতার প্রচলিত কল্লি শব্দটির ব্য ছড়া সংকলিত হয়। অনন্যজন্য ঠাকুর ছড়াকে 'কালিজ্যোৎসবের' সাথে তুলনা করেছেন।

ধারাবাহিকতা থেকে যে শৌকিক ছড়ার বর্ণনা সৃষ্টি হয়েছে। কালক্রমে বিবর্তনের নিয়ম মেনে ও কবিতার সৃষ্টিকারীদের সাহিত্যিক ছড়ার নদী প্রবাহে পরিণত হয়। সাহিত্যিক ছড়া সৃষ্টির নেপথ্যে প্রতিভার সচেতন প্রায়স কার্যবাহী হইবে ছোটোবেলাকার নারী লৌকিক ছড়ার অনুপ্রেরণাতাই যে তার সৃষ্টি—একথা অনন্যস্বীকার্য। এখনকার ছড়া 'ঘুমপাড়ানি'-র রাজা ছড়িরে ব্যক্তি সমাজ, রাষ্ট্রের সমস্যা, জাতীয় সংহতি, বস-বিষপ, বৈজ্ঞানিক আবিষ্কার, ভাট ইত্যাদি ক্ষেত্রে প্রবেশ করেছে। আধুনিক কালে সাহিত্যিক ছড়ার সৃষ্টিকর্তা হিসেবে মানসোৎসেদিক পথ প্রশ্রয়ক শ্রীশ্রীঠাকুর অনুকূলচন্দ্রের নাম

নারী কেবল নিয়ে চিঠিত ?
ছলে ও মেয়ে উভয়ের জন্য
Direct Nursing Admission – 2018
(Recognized by I.N.C./N.C.R./G.U.H.S., Bangalore)
Educational Qualification : 10th/12th Pass (Arts/Science/Vocational/Commerce)
• B.Sc. : 3 Years
• B.N. : 4 Years
Admission Contact :- 8073172973
SEX সমস্যায় যত্নবাল চিকিৎসা
মল্লিকা ও পুরুষের স্বাস্থ্য সমস্যা, চেহেরায় লাবণ্য, চুল পড়ার সমস্যা (১৫ দিন গ্যারেন্টিব পরিচরনা)
ডাঃ এন.কে.রায় (ফোনঃ- 9433276106)
মদ ছাড়া কোনো ঔষধ পাইকারী দামে পাওয়া যায়।
গোপনে হান্দে (নোনা ছত্র) (১০ দিনে পরিবর্তন)
কলিকাতা (দেহাঙ্গনা), আরাধনা পরিষদ, উদয়গোবিন্দপুর, হেডিকো, শ্যামপুর।
যোগাযোগঃ ৯- 9433156731, 7501330207